

# 雪不停 环卫工人“浴雪奋战”不停



环卫工人冒着严寒清洁路面 见习记者 管新婷 摄

## 人物:玄武区环卫所徐春真 从早上四点忙到晚上六点

“天气预报说,夜里还有大雪,明天早上还得再早点起来。”昨天下午,记者在新街口东边附近遇到玄武区环卫所的徐春真时,恰巧听到徐师傅与同事们聊天。“还要更早点?那你们一般几点起啊?”记者惊讶地插嘴,得知记者来意后,徐师傅笑了:“这几天都是早上4点就起,明天估计3点半了吧。”

徐师傅告诉记者,他们一共有四个人,要负责从新街口至大行宫一带,“不早起根本不行,完不成任务。”徐师傅笑道,自己早起的原因还有一个,“早起时,快车道上车不多,安全点。”徐师傅说,下雪天,汽车刹车后都要往前冲一小段,比起平时,安全系数降低了很多。凌晨4点时,路上车辆不是很多,基本可以

放心地扫雪,“我每天都要目睹好几起汽车追尾事件,也挺害怕。”

“就中午休息了一个小时。”随着徐师傅一锹一锹地铲着,一条清晰干净的道路出现在铁锹下,“先铲快车道,后铲慢车道,晚上要忙到6点才能结束。”

徐师傅今年50岁了,在玄武区环卫所干了16年,“印象中,南京好像很少这样下雪。”徐师傅说,这次的雪下得又急又快,“前面刚铲完,回头看看,后面又有了。”

这种情况是最让环卫工人头疼的,“而且这些雪踩在脚下,路滑得很,非常容易摔跤。”为了安全,徐师傅只能耐着性子,一遍遍先把脚下的雪铲掉,站稳了脚,再向前走。

“很多年没有铲过这

么深的雪了。”徐师傅说。

徐师傅是个女环卫工,个子不高,“我力气不大,靠蛮力铲雪肯定不行。”积攒了几天扫雪的经验,徐师傅俨然是一位“扫雪大师”了。

“你看看这些和地面粘在一起的雪,看上去还滑溜溜的,最危险也最难打扫。”徐师傅一边铲着雪,一边向记者解释。“这么长一段路,用蛮力铲起来会很累,得用铁锹反过来,慢慢敲碎后,再铲。”徐师傅说,这种雪一定要铲干净,不然很多汽车开在上面,轮胎都会打滑,那就太危险了。

“有些人喜欢用扫帚扫,那样最累了,使不上力,而且清理不干净。”徐师傅说,一般情况下都是有搭档配合扫雪,“我们前面用铁锹把大面积雪铲走,后面再用扫帚一扫,路面就干净啦!”

## 人物:陈海安夫妇 抛下4岁孩子 两口子齐上阵

昨天下午3点多,环卫工陈海安像往常一样,坚守在自己的岗位上,这已是他连续扫雪的第三天。身着雨披,挥舞铁锹,此时陈师傅已经干了11个小时,只在中午吃饭时休息一个小时。每天凌晨4点半到处一片漆黑,当别人还在梦乡中时,陈师傅已开始了他的工作,要一直持续到傍晚6点多。

这两天的暴雪让陈师傅工作量不断加大,从中山南路一直到太平北路,这长长的两条路,快车道、慢车道上的积雪一直要隔段时间铲除一次。“雪不停地下,我们就得守在旁边。看到雪积得厚了,就得赶紧扫,不然这快车道就有危险。一会儿也不能停,连喝口水的功夫都没有。”

同样在白下区一垃圾站工作的妻子黄女士,也在凌晨早早出门工作。“她和我一样,我们都在环卫部门。现在大雪天没办法啊,任务重。”夫妻都忙工作,只能抛下刚刚4岁的孩子在家。一说到孩子,陈师傅只好摇摇头叹气,“交给别人带一下吧,不说了,欠孩子的太多了。”

下午4点多,由于另一路段积雪太多,陈师傅还未来得及将中山南路这段的积雪彻底打扫干净,又提着铁锹和扫帚匆匆离开,开始打扫下一路段。

## 退休老教师 打油诗赞环卫工

“手中的武器,扫帚铁锹;顶风雪、战严寒,把冰雪铲掉!人们向你们致谢,你们只是憨厚地笑笑;城市的美容师们,平日里脏和累你们从不计较;铭记你们的无私奉献,颂扬你们的功劳。”一首打油诗出自一位68岁普通退休老教师之手,他叫章厚章。近日的大雪铺天盖地地侵袭南京,为了给市民营造良好的交通环境,环卫工人们冒风雪、战严寒,坚守在第一线上,感动了不少市民,而章老师便是这其中的一位。

昨天下午,章老师冒着大雪来到快报,递上自己刚刚写好的这首打油诗。章老师说,凌晨6点多起床,发现漫天大雪,不由担心起出行。家住凤凰东街的他,出门后却意外地看到,慢车道上积雪已被铲除得干干净净。

从凤凰桥到清凉门,章老师一路步行。他介绍,像这样十几年不遇的大雪,肯定会有人在桥上滑倒,但在凤凰桥上观察许久,却没看到一人滑倒。“真是多亏了这些环卫工啊!”见习记者 马晶晶 李彦

## 追问

### 双休日咋不组织人扫雪?

“雪下得很大,为何有关部门不组织人扫雪?”“我们小区大雪封门,买菜、拿牛奶、取报纸都难,夜里积雪都结成冰了。”“不能因为休息天就不组织扫雪,政府应急机制也休息啦?”昨天,快报96060热线接到多个电话,反映无人组织扫雪。记者调查发现,不少街巷、小区积雪成堆,甚至连新街口正洪街,市民也深一脚浅一脚,举步维艰。

### 建设新村积雪封门

记者昨天来到中央门街道建设新村小区,只见十多个楼幢间铺满厚厚白雪,居民们出行都十分不便,踩在积雪上,吱吱嘎嘎,一不小心就会滑倒。听记者问扫雪的事,小区门口几位老人指着居委会道:“双休日他们不上班,没人组织扫雪,可苦了老百姓喽。”

居民张女士抱怨,过去一下雪,就有人组织扫雪,这回雪下这么大,可能是因为双休日政府部门都不上班吧,也看不到人扫雪,“居家过日子,每天都得买菜、拿牛奶,必须出门呀。”

小区积雪封门,街道为何不组织清扫?中央门街道值班工作人员介绍,“街道主要精力放在主干道和街巷扫雪,今天已洒了两卡车的盐。至于居民小区,只能让居委会组织低保户和社工们干了。”

建设新村属于天正和鸣居委会管辖,昨天下午3时许,记者敲开居委会大门,只有田女士一个人在。她无奈地道:“按理说,应该组织低保户和志愿者扫雪,但不少低保户身体不好,昨天只来了一个小男孩,今天一个低保户也没来。”居委会徐姓负责人在电话里介绍:“怎么没组织扫雪?一连两天,我们都组织人扫雪,我们等雪停了再组织人扫。”

### 不少小区没人组织扫雪

许府巷4号、6号、8号、

10号、12号居民楼共同构成一个大院,记者昨天在院内看到,地上积满厚雪,中间清扫出的一条小路也很快积上一层薄雪。“这条路是一帮退休老人自发清扫的。双休日,街道、居委会连个人影也见不到。”门口几位居民气愤地道。双休日,街道、居委会不上班,不少小区组织扫雪很不正常。廖家巷几幢居民楼之间,积雪有一尺多深。

记者在中央路341号、343号、345号大院看到,居民楼前的雪根本没人组织清扫。有的人出门拄起拐棍,一步一探,生怕跌倒。

### 新街口下雪期间不扫雪

昨天下午,满天雪花飞舞。新街口正洪街满是黑乎乎的雪渣,雪渣下面是一汪汪的雪水,许多逛街市民的裤脚都被弄湿了。一些行道树树根下,堆满积雪。中央商场几位保安抱怨,“我们一大早就把商场门前的雪扫干净了。可正洪街和大树根下的积雪,却无人管。”

在新街口步行街管理办公室楼下,站着十多位穿着制服的工作人员。记者问,为何不扫雪?他们回答:“我们干了一上午,下午雪下得大,只要雪没有停,我们就不扫。”记者问正洪街雪水积得很深,为何不组织清扫?一工作人员竟然回答:“积水深,你去找防汛指挥部吧。”

“下雪期间不扫雪,等雪停了才扫雪,这是我们的原则。”新街口步行街管理办副主任介绍,“昨天上午,我们就组织300多人扫雪。今天上午又扫了两遍。”

但许多人认为,非等雪停了才扫的规矩,不利于市民出行。闹市区人流量大,地上一旦积雪很厚,踩得很滑,就容易摔跤。昨天,户部街就有一位50多岁的男子突然滑倒,被110警车送到医院救治。

快报记者 赵守诚

## 应对

### 今早“全民大扫雪” 盐务局无偿赠送100吨盐

预报的前夜是小雪,可昨天一天的雪情显然已经是大雪成灾!昨天下午4点半,南京市扫雪防冻指挥部紧急召集秦淮、玄武、白下等区和气象、市容、交管、园林、房产等各部门负责人,宣布:今早7:30,各机关、部队、商家将动员不少于10万人,开展“全民大扫雪”。目标是赶在市民上班前保证大桥、内环等市内主要交通要道的通行,上

班后继续发动各单位上街扫雪,不仅主次干道要通,自行车慢车道也要扫出2-3米,人行道要扫出1-2米的通道。这将是三天大雪以来南京最大的一场扫雪战役。

由于用盐紧急,盐务局还无偿赠送给指挥部100吨盐,并于今明两天再紧急调运500吨盐,用于保障南京市内交通。

通讯员 徐少林 杨诚刚  
快报记者 孙洁

refine 瑞风 rein 瑞唐

## 年夜饭大团圆 换辆新车过大年

双喜临门 购车就送! 4008-889933

过完年了,江淮瑞风商务车、瑞唐SUV换代跨年活动开始了。自1月20日至2月21日,凡购买瑞风商务车和瑞唐SUV,均可获赠价值4000元的超值跨年大礼。团圆年夜饭、现金大礼包、祥瑞实惠,马上购买瑞风商务车还有1000元贺岁礼金。瑞风祥和超大空间和宽敞配置将成为全家团圆过大年的畅快专座;瑞唐致胜的全承载车身和全时四驱技术让新年旅途更舒适更安心。

江淮瑞风南京汇通特约销售服务店

销售专线:025-52409666 13382033050  
售后服务专线:025-57908818 4S店地址:大明路595号

特约经销商  
镇江江南:0511-88785888  
丹阳广胜:0511-6918666

一家亲 10万公益 瑞唐全时四驱

新春购车 8000元大礼等你拿!

2000元年夜饭  
+ 3000元油卡  
+ 3000元GPS手机